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Gymnasieskolan  
– elevers val och etablering
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Gymnasieskolan ska rusta eleverna för framtiden. Ge dem den kunskap och kompe­
tens de behöver för att skaffa sig sitt första jobb eller komma in på den högre utbild­
ning de önskar. Men också lägga grunden för ett långt och framgångsrikt yrkesliv. 
Eleverna i gymnasieskolan, både på yrkesprogrammen och på de högskoleförbere­
dande programmen, behöver nå längre än vad de gör idag. De positiva förväntning­
arna på eleverna behöver höjas och planering och organisation behöver förbättras.

Det behövs ett fortsatt arbete med att säkerställa att det finns bra, jämförbar data 
över hur det går för eleverna efter examen. Sedan gymnasiereformen 2011 har vissa 
delar förbättras. Bland annat har gymnasieskolans regionala kompetensförsörjnings­
uppdrag tydliggjorts i Skollagen och Skolverket har också sedan 2014 fått i uppdrag 
av regeringen att årligen följa upp ungdomars etablering på arbetsmarknaden och 
övergång till fortsatta studier efter avslutad gymnasieskola.

De flesta eleverna klarar sig bra och får en bra start på sitt vuxenliv, men alla elever 
behöver bli bättre och få rätt förutsättningar att bli det. För företagens konkurrens­
kraft är det en förutsättning att kompetensförsörjningen fungerar. Idag är det för 
många företag som har svårt att hitta medarbetare med rätt kompetens. Det gäller 
i hög grad de som söker yngre medarbetare och visar sig också i den höga svenska 
ungdomsarbetslösheten. Var femte företag som har försökt rekrytera en ung person 
anser att det finns för få unga med relevant utbildning. Kvaliteten och relevansen 
i gymnasieskolan behöver öka. Det är ett stort arbete och det kräver ett nära sam­
arbete med arbetsgivare och branscher. 

I den här rapporten redovisar vi statistik och data från Statistiska centralbyrån, Skol­
verket och Ungdomsbarometern. För att öka förståelsen om gymnasieskolan är det 
viktigt att förbättra kunskapen om eleverna som går i den, både om hur de ser på sin 
utbildning och vad de gör efter examen. Eleverna på de olika nationella programmen 
är olika, och programmen syftar till att utbilda till olika yrken och högre utbildningar. 
Därför är det viktigt att programmen tillåts vara olika. 

Etableringsstatistiken från SCB är i vissa delar trubbig. Det innebär att också unga 
vuxna som i statistiken inte räknas som etablerade på arbetsmarknaden kan ha haft 
en bra övergång mellan skola och arbetsliv. Tydligast blir det för de individer som till 
exempel gått från El- och energiprogrammet till att bli ellärlingar. Trots att de har en 
anställning är lönenivåerna för de olika kategorierna satta så att ellärlingen under sitt 
första arbetsår inte räknas till gruppen etablerade. Detsamma gäller elever från flera 
andra program.

Stockholm i februari 2015

Johan Olsson 
Utbildningspolitisk expert

Svenskt Näringsliv

Etableringsrapport



Om rapporten

Frågeställningar ur Ungdomsbarometern 13/14

Elevprofil (UB-data)
Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet? (max två alt.)

Studieval och arbetsmarknadsanpassning (UB-data)
Varför valde du ditt nuvarande gymnasieprogram? (max fem alt)
Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas mer/mindre av i 
framtiden? 
Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval efter hur 
arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 

Vidare studier (UB-data)
Tror du att du kommer läsa vidare inom tre år efter studenten? 
Hur skulle du beskriva din egen insats i skolan hittills?

Om statistiken

Data från SCB
Populationen har hämtats från Skolverkets elevregister, och omfattar de 
elever med slutbetyg 2007 och 2011. Etableringsvariabel utarbetad av 
Högskoleverket och SCB är baserad på uppgifter från LISA 2012. 

Data från Skolverket
Elever på program läsåret 2013/14.

Data från Ungdomsbarometern 13/14
Ungdomsbarometern är en årligen återkommande studie vars syfte är att 
kartlägga vad de svenska ungdomarna tycker, tänker och gör inom ett brett 
spektrum av områden, inte minst vad gäller studier, karriär och framtidsval.
Undersökningen genomförs online genom en kombination av urvalsramar i 
form av telefonrekryterade paneler, online paneler och e-postregister i vilka 
urval dras för att matcha Ungdomssveriges sammansättning i avseende på 
kön, ålder och län. Därefter genomförs även en poststratifiering. Eftersom 
urvalet inte är slumpmässigt i sin helhet bör slutsatser kring hela 
populationen göras med viss försiktighet. 
I undersökningen Ungdomsbarometern 13/14 som genomfördes i oktober 
2013 har sammanlagt 17 152 unga deltagit, varav 6820 individer just nu går 
på gymnasiet. Alla data i denna rapport bygger på gymnasielevernas svar. 

3%

Totalt 9427elever på BF

Barn- och fritidsprogrammet (BF)

64% 36%

varav

Tjejer Killar

33%
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Fritid och hälsa

Pedagogiskt arbete
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Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:



Barn- och fritidsprogrammet (BF)

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet? 
(BF/totalt)

56%

48%

24%

11%
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5%

5%
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1%

1%

47%

47%

35%

8%

8%

9%

7%

4%

3%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jobba

Plugga

Ut och resa

Åka iväg som au-pair

Starta eget

Ägna mig åt mitt intresse

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Bara ta det lugnt

Satsa heltid på min idrott

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Tror du att du kommer läsa vidare inom 
tre år efter studenten? 
(BF/totalt)

51%
42%

5% 2%

59%

28%
9% 3%

0%

20%

40%

60%

80%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej, garanterat
inte

Anstränger mig stenhårt 17% 15%

Anstränger mig ganska hårt 58% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 24% 25%

Anstränger mig inte alls 2% 2%

Ansträngning 
(BF/totalt)

Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(BF/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(BF/totalt)

15%

78%
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14%

60%

26%
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100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(BF/totalt)

44% 47%

10%

45% 40%

15%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
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Nej, det känns inte
så viktigt för mig
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44%

28%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Intresse för ämnesinriktningen
Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden

Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet
Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa

Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet
Det var det enda program jag kunde tänka mig
Var det bästa valet på den skola jag ville gå på

Gillar människorna som går programmet
Min familj tyckte att jag skulle välja det

Det var det enda jag kom in på/var behörig till
Lätt att få bra betyg

Många kompisar valde samma program
Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)

Annat

Barn- och fritidsprogrammet (BF)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”



4%

Totalt 14 816 elever på BA

Bygg- och anläggningsprogrammet (BA)

8% 92%

varav

Tjejer Killar

8%

66%

7%

15%

4%

Anläggningsfordon
Husbyggnad
Mark och anläggning
Måleri
Plåtslageri

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:

Bygg- och anläggningsprogrammet (BA)

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(BA/totalt)

86%

17%

14%

12%

10%

7%

6%

5%

1%

1%

47%

35%

8%

47%

7%

4%

9%

3%

1%

8%
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Jobba

Ut och resa

Starta eget

Plugga

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Bara ta det lugnt

Ägna mig åt mitt intresse

Satsa heltid på min idrott

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Åka iväg som au-pair

Tror du att du kommer läsa vidare inom tre 
år efter studenten? 
(BA/totalt)

7%

38% 37%
19%

59%

28%
9% 3%

0%

20%

40%

60%

80%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej,
garanterat

inte

Anstränger mig stenhårt 4% 15%

Anstränger mig ganska hårt 43% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 50% 25%

Anstränger mig inte alls 3% 2%

Ansträngning 
(BA/totalt)



Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(BA/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(BA/totalt)

30%

70%

0%
14%

60%

26%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(BA/totalt)

74%

12% 14%

45% 40%

15%

0%
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40%
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80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

71%
47%

38%
22%

17%
8%

7%
7%

5%
4%
4%
4%

2%
4%

20%
63%

50%
53%

14%
3%

9%
2%

41%
1%

10%
6%

4%
6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet
Intresse för ämnesinriktningen

Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden
Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet
Det var det enda program jag kunde tänka mig

Lätt att få bra betyg
Var det bästa valet på den skola jag ville gå på

Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)
Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa

Det var det enda jag kom in på/var behörig till
Gillar människorna som går programmet
Min familj tyckte att jag skulle välja det
Många kompisar valde samma program

Annat:

Bygg- och anläggningsprogrammet (BA)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”

5%

Totalt 15 023 elever på EE

El- och energiprogrammet (EE)

4% 96%

varav

Tjejer Killar

11%

31%

55%

3%

Automation

Dator- och
kommunikationsteknik
Elteknik

Energiteknik

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:



El- och energiprogrammet (EE)
Elevprofil

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(EE/totalt)

78%

23%

12%

12%

10%

9%

7%

1%

1%

0%

47%

47%

9%

35%

7%

8%

4%

1%

3%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jobba

Plugga

Ägna mig åt mitt intresse

Ut och resa

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Starta eget

Bara ta det lugnt

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Satsa heltid på min idrott

Åka iväg som au-pair

Tror du att du kommer läsa vidare inom tre 
år efter studenten? 
(EE/totalt)

13%

52%

20% 15%

59%

28%
9% 3%

0%

20%

40%

60%

80%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej,
garanterat

inte

Anstränger mig stenhårt 6% 15%

Anstränger mig ganska hårt 52% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 39% 25%

Anstränger mig inte alls 3% 2%

Ansträngning 
(EE/totalt)

Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(EE/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(EE/totalt)

12%

81%

7%14%

60%

26%
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20%

40%

60%

80%

100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(EE/totalt)

62%

30%

8%

45% 40%

15%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

69%
68%

44%
32%

14%
9%
9%

7%
6%
6%

5%
3%

0%
4%

20%
63%

50%
53%

14%
3%

41%
10%

9%
4%

6%
2%

1%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet
Intresse för ämnesinriktningen

Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden
Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet
Det var det enda program jag kunde tänka mig

Lätt att få bra betyg
Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa

Gillar människorna som går programmet
Var det bästa valet på den skola jag ville gå på

Många kompisar valde samma program
Min familj tyckte att jag skulle välja det

Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)
Det var det enda jag kom in på/var behörig till

Annat

El- och energiprogrammet (EE)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”



3%

Totalt 11 208 elever på FT

Fordon- och transportprogrammet (FT)

14% 86%

varav

Tjejer Killar

1%

5%

11%

35%

48%

Godshantering

Karosseri och lackering

Lastbil och mobila
maskiner
Personbil

Transport

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:

Fordons- och transportprogrammet (FT)
Elevprofil

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(FT/totalt)

86%

26%

12%

11%

11%

10%

4%

3%

1%

0%

47%

8%

7%

9%

47%

35%

4%

3%

8%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jobba

Starta eget

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Ägna mig åt mitt intresse

Plugga

Ut och resa

Bara ta det lugnt

Satsa heltid på min idrott

Åka iväg som au-pair

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Tror du att du kommer läsa vidare inom tre 
år efter studenten? 
(FT/totalt)

12%
22%

52%

14%

59%

28%
9% 3%

0%

20%

40%

60%

80%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej,
garanterat

inte

Anstränger mig stenhårt 11% 15%

Anstränger mig ganska hårt 52% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 33% 25%

Anstränger mig inte alls 4% 2%

Ansträngning 
(FT/totalt)



Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(FT/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(FT/totalt)

19%

46%
35%

14%

60%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(FT/totalt)

50%

19%
32%

45% 40%

15%
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80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

68%
54%

32%
28%

21%
18%

9%
9%

9%
6%

3%
2%

1%
3%

63%
20%

50%
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14%
53%

3%
9%

10%
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6%
41%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Intresse för ämnesinriktningen
Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet

Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden
Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)

Det var det enda program jag kunde tänka mig
Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet

Lätt att få bra betyg
Var det bästa valet på den skola jag ville gå på

Gillar människorna som går programmet
Många kompisar valde samma program
Min familj tyckte att jag skulle välja det

Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa
Det var det enda jag kom in på/var behörig till

Annat

Fordons- och transportprogrammet (FT)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”

3%

Totalt 8626 elever på HA

Handel- och administrationsprogrammet (HA)

59% 41%

varav

Tjejer Killar

10%

90%

Administrativ service

Handel och service

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:



Handels- och administrationsprogrammet (HA)
Elevprofil

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(HA/totalt)

73%

36%

25%

21%

7%

5%

4%

3%

2%

1%

47%

35%

8%

47%

8%

3%

7%

9%

4%

1%
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Jobba

Ut och resa

Starta eget

Plugga

Åka iväg som au-pair

Satsa heltid på min idrott

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Ägna mig åt mitt intresse

Bara ta det lugnt

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Tror du att du kommer läsa vidare inom tre 
år efter studenten? 
(HA/totalt)

17%

56%

26%

1%

59%

28%
9% 3%
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40%

60%

80%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej,
garanterat

inte

Anstränger mig stenhårt 10% 15%

Anstränger mig ganska hårt 75% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 15% 25%

Anstränger mig inte alls 0% 2%

Ansträngning 
(HA/totalt)

Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(HA/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(HA/totalt)

6%

86%

8%14%

60%

26%
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20%

40%

60%

80%

100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(HA/totalt)

40%
55%

5%

45% 40%

15%
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100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

65%
51%

48%
40%

8%
8%

6%
6%

5%
4%

3%
2%

2%
8%

20%
50%

63%
53%

41%
3%

14%
4%

9%
1%

10%
6%

2%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet
Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden

Intresse för ämnesinriktningen
Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet

Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa
Lätt att få bra betyg

Det var det enda program jag kunde tänka mig
Många kompisar valde samma program

Var det bästa valet på den skola jag ville gå på
Det var det enda jag kom in på/var behörig till

Gillar människorna som går programmet
Min familj tyckte att jag skulle välja det

Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)
Annat

Handels- och administrationsprogrammet (HA)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”



3%

Totalt 8771 elever på HV

Hantverksprogrammet (HV)

93% 7%

varav

Tjejer Killar

6%
7%

40%

7%

40% Finsnickeri
Florist
Frisör
Textil design
Övriga hantverk

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:

Hantverksprogrammet (HV)
Elevprofil

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(HV/totalt)

68%

42%

20%

20%

6%

6%

5%

3%

3%

1%

47%

35%

8%

47%

9%

8%

4%

7%

1%

3%
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Jobba

Ut och resa

Starta eget

Plugga

Ägna mig åt mitt intresse

Åka iväg som au-pair

Bara ta det lugnt

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Satsa heltid på min idrott

Tror du att du kommer läsa vidare inom 
tre år efter studenten? 
(HV/totalt)

22%

47%

26%

6%

59%

28%
9% 3%

0%

20%

40%
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80%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej,
garanterat

inte

Anstränger mig stenhårt 21% 15%

Anstränger mig ganska hårt 58% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 17% 25%

Anstränger mig inte alls 4% 2%

Ansträngning 
(HV/totalt)



Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(HV/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(HV/totalt)

15%

77%

7%14%

60%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(HV/totalt)

44% 40%

16%

45% 40%

15%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

77%
37%

21%
17%

16%
9%

3%
2%
1%
1%
1%
0%
0%

9%

63%
20%

50%
53%

14%
41%

9%
3%

6%
1%

10%
2%

4%
6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Intresse för ämnesinriktningen
Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet

Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden
Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet
Det var det enda program jag kunde tänka mig

Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa
Var det bästa valet på den skola jag ville gå på

Lätt att få bra betyg
Min familj tyckte att jag skulle välja det

Det var det enda jag kom in på/var behörig till
Gillar människorna som går programmet

Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)
Många kompisar valde samma program

Annat

Hantverksprogrammet (HV)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”

1%

Totalt 3919 elever på HT

Hotell- och turismprogrammet (HT)

80% 20%

varav

Tjejer Killar

40%

60%

Hotell och konferens

Turism och resor

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:



Hotell- och turismprogrammet (HT)
Elevprofil

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(HT/totalt)

75%

50%

16%

10%

7%

5%

4%

2%

2%

0%

47%

35%

47%

8%

9%

8%

7%

1%

4%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jobba

Ut och resa

Plugga

Åka iväg som au-pair

Ägna mig åt mitt intresse

Starta eget

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Bara ta det lugnt

Satsa heltid på min idrott

Tror du att du kommer läsa vidare inom 
tre år efter studenten? 
(HT/totalt)

19%

39%
27%

15%

59%

28%
9% 3%

0%

20%

40%

60%

80%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej,
garanterat

inte

Anstränger mig stenhårt 13% 15%

Anstränger mig ganska hårt 66% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 20% 25%

Anstränger mig inte alls 0% 2%

Ansträngning 
(HT/totalt)

Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(HT/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(HT/totalt)

19%

60%

21%
14%

60%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(HT/totalt)

52%
44%

4%

45% 40%

15%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

66%
50%

38%
37%

18%
13%

6%
6%

3%
3%
3%

2%
1%

15%

63%
20%

53%
50%

14%
10%

6%
41%

9%
3%

1%
2%

4%
6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Intresse för ämnesinriktningen
Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet
Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet

Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden
Det var det enda program jag kunde tänka mig

Gillar människorna som går programmet
Min familj tyckte att jag skulle välja det

Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa
Var det bästa valet på den skola jag ville gå på

Lätt att få bra betyg
Det var det enda jag kom in på/var behörig till

Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)
Många kompisar valde samma program

Annat

Hotell- och turismprogrammet (HT)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”



2%

Totalt 5526 elever på IN

Industritekniska programmet (IN)

11% 89%

varav

Tjejer Killar

9%
3%

47%

41%

Driftsäkerhet och
underhåll
Processteknik

Produkt och
maskinteknik
Svetsteknik

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:

Industritekniska programmet (IN)
Elevprofil

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(IN/totalt)

81%

26%

17%

11%

8%

5%

3%

2%

0%

0%

47%

47%

35%

7%

8%

8%

9%

4%

1%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jobba

Plugga

Ut och resa

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Starta eget

Åka iväg som au-pair

Ägna mig åt mitt intresse

Bara ta det lugnt

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Satsa heltid på min idrott

Tror du att du kommer läsa vidare inom tre 
år efter studenten? 
(IN/totalt)

30% 34% 34%

2%

59%

28%
9% 3%

0%

20%

40%

60%

80%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej,
garanterat

inte

Anstränger mig stenhårt 8% 15%

Anstränger mig ganska hårt 58% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 29% 25%

Anstränger mig inte alls 6% 2%

Ansträngning 
(IN/totalt)



Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(IN/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(IN/totalt)

17%

53%

31%
14%

60%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(IN/totalt)

87%

13%

45% 40%

15%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

72%
53%

46%
37%

26%
12%
12%

9%
5%

5%
4%
4%

3%
5%

20%
53%

50%
63%

41%
2%

9%
10%

6%
3%

14%
4%

1%
6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet
Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet

Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden
Intresse för ämnesinriktningen

Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa
Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)

Var det bästa valet på den skola jag ville gå på
Gillar människorna som går programmet
Min familj tyckte att jag skulle välja det

Lätt att få bra betyg
Det var det enda program jag kunde tänka mig

Många kompisar valde samma program
Det var det enda jag kom in på/var behörig till

Annat

Industritekniska programmet (IN)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”

3%

Totalt 8574 elever på NB

Naturbruksprogrammet (NB)

68% 32%

varav

Tjejer Killar

64%16%

17%

2%

Djur

Lantbruk

Skog

Trädgård

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:



Naturbruksprogrammet (NB)
Elevprofil

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(NB/totalt)

64%

31%

28%

15%

8%

8%

5%

4%

3%

2%

47%

35%

47%

9%

8%

8%

7%

3%

4%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jobba

Ut och resa

Plugga

Ägna mig åt mitt intresse

Åka iväg som au-pair

Starta eget

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Satsa heltid på min idrott

Bara ta det lugnt

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Tror du att du kommer läsa vidare inom 
tre år efter studenten? 
(NB/totalt)

39% 37%
17%

7%

59%

28%
9% 3%

0%
20%
40%
60%
80%

Anstränger mig stenhårt 15% 15%

Anstränger mig ganska hårt 68% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 17% 25%

Anstränger mig inte alls 0% 2%

Ansträngning 
(NB/totalt)

Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(NB/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(NB/totalt)

26%
41%

33%

14%

60%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(NB/totalt)

33%
45%

22%

45% 40%

15%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

73%
42%

37%
28%

21%
17%

9%
8%

5%
5%

4%
1%

0%
11%

63%
50%

20%
41%

53%
14%

9%
2%

10%
3%

6%
1%

4%
6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Intresse för ämnesinriktningen
Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden

Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet
Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa

Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet
Det var det enda program jag kunde tänka mig
Var det bästa valet på den skola jag ville gå på

Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)
Gillar människorna som går programmet

Lätt att få bra betyg
Min familj tyckte att jag skulle välja det

Det var det enda jag kom in på/var behörig till
Många kompisar valde samma program

Annat

Naturbruksprogrammet (NB)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”



2%

Totalt 7118 elever på RL

Restaurang- och livsmedelsprogrammet (RL)

57% 43%

varav

Tjejer Killar

19%

1%

79%

Bageri och konditori

Färskvaror,delikat o.
catering
Kök och servering

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:

Restaurang- och livsmedelsprogrammet (RL)
Elevprofil

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(RL/totalt)

68%

37%

22%

12%

8%

7%

7%

5%

3%

1%

47%

35%

8%

47%

9%

8%

4%

1%

7%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jobba

Ut och resa

Starta eget

Plugga

Ägna mig åt mitt intresse

Åka iväg som au-pair

Bara ta det lugnt

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Satsa heltid på min idrott

Tror du att du kommer läsa vidare inom tre 
år efter studenten? 
(RL/totalt)

18%
35% 42%

5%

59%

28%
9% 3%

0%

20%

40%

60%

80%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej,
garanterat

inte

Anstränger mig stenhårt 6% 15%

Anstränger mig ganska hårt 53% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 38% 25%

Anstränger mig inte alls 3% 2%

Ansträngning 
(RL/totalt)



Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(RL/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(RL/totalt)

26%

50%

24%
14%

60%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(RL/totalt)

66%

26%
7%

45% 40%

15%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

82%
63%

41%
23%

20%
7%

5%
4%
4%
4%

3%
2%

1%
7%

63%
20%

50%
53%

14%
9%

3%
41%

10%
1%

6%
4%

2%
6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Intresse för ämnesinriktningen
Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet

Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden
Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet
Det var det enda program jag kunde tänka mig
Var det bästa valet på den skola jag ville gå på

Lätt att få bra betyg
Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa

Gillar människorna som går programmet
Det var det enda jag kom in på/var behörig till

Min familj tyckte att jag skulle välja det
Många kompisar valde samma program

Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)
Annat

Restaurang- och livsmedelsprogrammet (RL)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”

1%

Totalt 3874 elever på VF

VVS- och fastighetsprogrammet (VF)

3% 97%

varav

Tjejer Killar

7%

8%
2%

82%

Fastighet

Kyl- och
värmepumpsteknik
Ventilationsteknik

VVS

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:



VVS- och fastighetsprogrammet (VF)
Elevprofil

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(VF/totalt)

90%

22%

12%

11%

10%

8%

6%

0%

0%

0%

0%

47%

7%

35%

4%

8%

47%

9%

8%

1%

3%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jobba

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Ut och resa

Bara ta det lugnt

Starta eget

Plugga

Ägna mig åt mitt intresse

Åka iväg som au-pair

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Satsa heltid på min idrott

Satsa heltid på min idrott

Tror du att du kommer läsa vidare inom tre år 
efter studenten? 
(VF/totalt)

7%
24%

41%
27%

59%

28%
9% 3%

0%

20%

40%

60%

80%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej,
garanterat

inte

Anstränger mig stenhårt 0% 15%

Anstränger mig ganska hårt 69% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 31% 25%

Anstränger mig inte alls 0% 2%

Ansträngning 
(VF/totalt)

Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(VF/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(VF/totalt)

65%

35%

0%
14%

60%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(VF/totalt)

100%

0% 0%

45% 40%

15%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

83%

51%

20%

18%

9%

4%

3%

9%

20%

63%

50%

53%

6%

3%

2%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet

Intresse för ämnesinriktningen

Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden

Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet

Min familj tyckte att jag skulle välja det

Lätt att få bra betyg

Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)

Annat

VVS- och fastighetsprogrammet (VF)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”



3%

Totalt 9279 elever på VO

Vård- och omsorgsprogrammet (VO)

82% 18%

varav

Tjejer Killar

100%

Vård och omsorg

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:

Vård- och omsorgsprogrammet (VO)
Elevprofil

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(VO/totalt)

67%

47%

22%

9%

8%

6%

5%

3%

3%

1%

47%

47%

35%

7%

9%

8%

4%

1%

3%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jobba

Plugga

Ut och resa

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Ägna mig åt mitt intresse

Åka iväg som au-pair

Bara ta det lugnt

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Satsa heltid på min idrott

Starta eget

Tror du att du kommer läsa vidare inom tre år 
efter studenten? 
(VO/totalt)

59%

33%

8% 1%

59%

28%
9% 3%

0%

20%

40%

60%

80%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej,
garanterat

inte

Anstränger mig stenhårt 15% 15%

Anstränger mig ganska hårt 62% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 21% 25%

Anstränger mig inte alls 1% 2%

Ansträngning 
(VO/totalt)



Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(VO/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(VO/totalt)

13%

68%

19%14%

60%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(VO/totalt)

69%

22%
10%

45% 40%

15%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

64%
60%

47%
46%

43%
8%

6%
3%
3%

3%
2%

0%
0%

13%

63%
20%

50%
53%

41%
14%

10%
2%

9%
3%

6%
4%

1%
6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Intresse för ämnesinriktningen
Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet

Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden
Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet

Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa
Det var det enda program jag kunde tänka mig

Gillar människorna som går programmet
Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)

Var det bästa valet på den skola jag ville gå på
Lätt att få bra betyg

Min familj tyckte att jag skulle välja det
Många kompisar valde samma program

Det var det enda jag kom in på/var behörig till
Annat

Vård- och omsorgsprogrammet (VO)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”

9%

Totalt 30907 elever på EK

Ekonomiprogrammet (EK)

51% 49%

varav

Tjejer Killar

74%

26%

Ekonomi

Juridik

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:



Ekonomiprogrammet (EK)
Elevprofil

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(EK/totalt)

55%

39%

39%

11%

9%

6%

5%

5%

2%

1%

47%

35%

47%

8%

8%

7%

9%

3%

4%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Plugga

Ut och resa

Jobba

Starta eget

Åka iväg som au-pair

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Ägna mig åt mitt intresse

Satsa heltid på min idrott

Bara ta det lugnt

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Tror du att du kommer läsa vidare inom tre år 
efter studenten? 
(BF/totalt)

71%

26%

3% 0%

59%

28%
9% 3%

0%
20%
40%
60%
80%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej,
garanterat

inte

Anstränger mig stenhårt 16% 15%

Anstränger mig ganska hårt 59% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 23% 25%

Anstränger mig inte alls 2% 2%

Ansträngning 
(EK/totalt)

Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(EK/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(EK/totalt)

20%

61%

19%14%

60%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(EK/totalt)

31%

63%

6%

45% 40%

15%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

62%
59%

57%
47%

12%
10%
10%

4%
4%
4%

1%
1%

4%

50%
53%

63%
41%

20%
14%

9%
6%

10%
4%

2%
3%

1%
6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden
Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet

Intresse för ämnesinriktningen
Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa

Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet
Det var det enda program jag kunde tänka mig
Var det bästa valet på den skola jag ville gå på

Min familj tyckte att jag skulle välja det
Gillar människorna som går programmet
Många kompisar valde samma program

Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)
Lätt att få bra betyg

Det var det enda jag kom in på/var behörig till
Annat

Ekonomiprogrammet (EK)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”



8%

Totalt 26232 elever på ES

Estetiska programmet (ES)

66% 34%

varav

Tjejer Killar

18%

5%

31%

39%

8%

Bild och formgivning

Dans

Estetik och media

Musik

Teater

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:

Estetiska programmet (ES)
Elevprofil

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(ES/totalt)

46%

43%

35%

23%

11%

5%

5%

3%

1%

1%

47%

47%

35%

9%

8%

4%

8%

7%

1%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jobba

Plugga

Ut och resa

Ägna mig åt mitt intresse

Åka iväg som au-pair

Bara ta det lugnt

Starta eget

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Satsa heltid på min idrott

Tror du att du kommer läsa vidare inom tre 
år efter studenten? 
(ES/totalt)

48% 42%

9%
1%

59%

28%
9% 3%

0%

20%

40%

60%

80%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej,
garanterat

inte

Anstränger mig stenhårt 13% 15%

Anstränger mig ganska hårt 63% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 23% 25%

Anstränger mig inte alls 1% 2%

Ansträngning 
(ES/totalt)



Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(ES/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(ES/totalt)

6%

43% 50%

14%

60%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(ES/totalt)

38%
51%

10%

45% 40%

15%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

85%
30%

27%
24%

21%
19%

11%
4%

4%
3%

2%
1%
1%

8%

63%
50%

41%
10%

14%
53%

9%
3%

20%
6%

4%
1%

2%
6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Intresse för ämnesinriktningen
Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden
Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa

Gillar människorna som går programmet
Det var det enda program jag kunde tänka mig
Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet
Var det bästa valet på den skola jag ville gå på

Lätt att få bra betyg
Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet

Min familj tyckte att jag skulle välja det
Många kompisar valde samma program

Det var det enda jag kom in på/var behörig till
Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)

Annat

Estetiska programmet (ES)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”

1%

Totalt 2875 elever på HU

Humanistiska programmet (HU)

82% 18%

varav

Tjejer Killar

38%

62%

Kultur

Språk

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:



Humanistiska programmet (HU)
Elevprofil

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(HU/totalt)

61%

55%

33%

16%

10%

7%

4%

1%

0%

0%

35%

47%

47%

8%

9%

4%

3%

1%

8%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ut och resa

Plugga

Jobba

Åka iväg som au-pair

Ägna mig åt mitt intresse

Bara ta det lugnt

Satsa heltid på min idrott

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Starta eget

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Tror du att du kommer läsa vidare inom tre 
år efter studenten? 
(HU/totalt)

75%

22%
2% 1%

59%

28%
9% 3%

0%

20%

40%

60%

80%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej,
garanterat

inte

Anstränger mig stenhårt 16% 15%

Anstränger mig ganska hårt 68% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 16% 25%

Anstränger mig inte alls 0% 2%

Ansträngning 
(HU/totalt)

Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(HU/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(HU/totalt)

18%
9%

73%

14%

60%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(HU/totalt)

55%
40%

5%

45% 40%

15%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

81%
58%

41%
39%

21%
10%

7%
1%

1%
0%
0%
0%
0%

5%

63%
50%

41%
53%

14%
9%

10%
6%

3%
20%

4%
1%

2%
6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Intresse för ämnesinriktningen
Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden
Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa

Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet
Det var det enda program jag kunde tänka mig
Var det bästa valet på den skola jag ville gå på

Gillar människorna som går programmet
Min familj tyckte att jag skulle välja det

Lätt att få bra betyg
Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet

Många kompisar valde samma program
Det var det enda jag kom in på/var behörig till

Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)
Annat

Humanistiska programmet (HU)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”



13%

Totalt 41 309 elever på NA

Naturvetenskapsprogrammet (NA)

52% 48%

varav

Tjejer Killar

83%

17%

Naturvetenskap

Naturvetenskap och
samhälle

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:

Naturvetenskapsprogrammet (NA)
Elevprofil

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(NA/totalt)

64%

40%

32%

9%

8%

7%

4%

4%

3%

2%

47%

47%

35%

8%

8%

9%

7%

4%

3%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Plugga

Ut och resa

Jobba

Ägna mig åt mitt intresse

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Åka iväg som au-pair

Satsa heltid på min idrott

Bara ta det lugnt

Starta eget

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Tror du att du kommer läsa vidare inom tre 
år efter studenten? 
(NA/totalt)

83%

17%
1% 0%

59%

28%
9% 3%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej,
garanterat

inte

Anstränger mig stenhårt 21% 15%

Anstränger mig ganska hårt 58% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 20% 25%

Anstränger mig inte alls 1% 2%

Ansträngning 
(NA/totalt)



Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(NA/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(NA/totalt)

19%

50%

31%
14%

60%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(NA/totalt)

45% 48%

7%

45% 40%

15%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

80%
62%

60%
58%

16%
16%

14%
8%

5%
4%

2%
1%

0%
4%

53%
41%

50%
63%

14%
10%

6%
9%

20%
4%
3%

2%
1%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet
Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa
Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden

Intresse för ämnesinriktningen
Det var det enda program jag kunde tänka mig

Gillar människorna som går programmet
Min familj tyckte att jag skulle välja det

Var det bästa valet på den skola jag ville gå på
Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet

Många kompisar valde samma program
Lätt att få bra betyg

Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)
Det var det enda jag kom in på/var behörig till

Annat

Naturvetenskapsprogrammet (NA)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”

18%

Totalt 59 367 elever på SA

Samhällsvetenskapsprogrammet (SA)

63% 37%

varav

Tjejer Killar

46%

14%

39%
Beteendevetenskap

Medier, info o.
kommunikation
Samhällsvetenskap

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:



Samhällsvetenskapsprogrammet (SA)
Elevprofil

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(SA/totalt)

50%

45%

40%

12%

7%

6%

4%

4%

4%

1%

47%

35%

47%

8%

9%

7%

3%

8%

4%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Plugga

Ut och resa

Jobba

Åka iväg som au-pair

Ägna mig åt mitt intresse

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Satsa heltid på min idrott

Starta eget

Bara ta det lugnt

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Tror du att du kommer läsa vidare inom tre 
år efter studenten? 
(SA/totalt)

70%

26%

3% 1%

59%

28%
9% 3%

0%
20%
40%
60%
80%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej,
garanterat

inte

Anstränger mig stenhårt 16% 15%

Anstränger mig ganska hårt 58% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 23% 25%

Anstränger mig inte alls 3% 2%

Ansträngning 
(SA/totalt)

Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(SA/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(SA/totalt)

6%

55%
39%

14%

60%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(SA/totalt)

37%
54%

9%

45% 40%

15%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

66%
54%

49%
48%

11%
9%

7%
4%
4%
3%

3%
1%

0%
6%

53%
63%

50%
41%

9%
14%

10%
6%

4%
3%

20%
2%

1%
6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet
Intresse för ämnesinriktningen

Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden
Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa

Var det bästa valet på den skola jag ville gå på
Det var det enda program jag kunde tänka mig

Gillar människorna som går programmet
Min familj tyckte att jag skulle välja det
Många kompisar valde samma program

Lätt att få bra betyg
Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet

Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)
Det var det enda jag kom in på/var behörig till

Annat

Samhällsvetenskapsprogrammet (SA)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”



7%

Totalt 24 685 elever på TE

Teknikprogrammet (TE)

16% 84%

varav

Tjejer Killar

25%

40%

6%

10%

19%
Design och
produktutveckling
Informations- och
medieteknik
Produktionsteknik

Samhällsbyggande och
miljö

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:

Teknikprogrammet (TE)
Elevprofil

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(TE/totalt)

63%

40%

28%

10%

9%

8%

5%

3%

3%

1%

47%

47%

35%

8%

9%

7%

4%

3%

8%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Plugga

Jobba

Ut och resa

Starta eget

Ägna mig åt mitt intresse

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Bara ta det lugnt

Satsa heltid på min idrott

Åka iväg som au-pair

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Tror du att du kommer läsa vidare inom tre 
år efter studenten? 
(TE/totalt)

74%

22%
4% 0%

59%

28%
9% 3%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej,
garanterat

inte

Anstränger mig stenhårt 10% 15%

Anstränger mig ganska hårt 51% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 34% 25%

Anstränger mig inte alls 4% 2%

Ansträngning 
(TE/totalt)



Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(TE/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(TE/totalt)

13%

67%

20%14%

60%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(TE/totalt)

64%

27%
9%

45% 40%

15%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

72%
64%

62%
62%

15%
15%

12%
10%

7%
7%

3%
2%

1%
5%

63%
53%

50%
41%

14%
20%

10%
9%

4%
6%

3%
2%

1%
6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Intresse för ämnesinriktningen
Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet

Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden
Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa

Det var det enda program jag kunde tänka mig
Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet

Gillar människorna som går programmet
Var det bästa valet på den skola jag ville gå på

Många kompisar valde samma program
Min familj tyckte att jag skulle välja det

Lätt att få bra betyg
Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)

Det var det enda jag kom in på/var behörig till
Annat

Teknikprogrammet (TE)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”

1%

Totalt 3397 elever på IB

International Baccalaureate (IB)

60% 40%

varav

Tjejer Killar

100%

IB

Inriktningar bland elever i 
årskurs 2 och 3:



IB (International Baccalaureate) (IB)
Elevprofil

Vad vill du helst göra direkt efter gymnasiet?
(IB/totalt)

74%

48%

20%

9%

7%

5%

3%

0%

0%

0%

47%

35%

47%

8%

9%

4%

7%

8%

3%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Plugga

Ut och resa

Jobba

Åka iväg som au-pair

Ägna mig åt mitt intresse

Bara ta det lugnt

Göra grundläggande militär
utbildning (f.d. värnplikt)

Starta eget

Satsa heltid på min idrott

Tenta upp betyg/läsa på Komvux

Tror du att du kommer läsa vidare inom tre år 
efter studenten? 
(IB/totalt)

83%

16%
1% 0%

59%

28%
9% 3%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja, absolut Ja, kanske Nej,
förmodligen

inte

Nej,
garanterat

inte

Anstränger mig stenhårt 36% 15%

Anstränger mig ganska hårt 35% 57%

Anstränger mig inte särskilt hårt 29% 25%

Anstränger mig inte alls 0% 2%

Ansträngning 
(IB/totalt)

Har du koll på vilka yrken som det kommer behövas 
mer/mindre av i framtiden? 
(IB/totalt)

Anpassar eller har du anpassat dina egna studie-/yrkesval 
efter hur arbetsmarknaden förväntas  se ut i framtiden? 
(IB/totalt)

0%

60%

40%

14%

60%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Ja , helt och hållet Ja, till viss del Nej, inte direkt

Varför valde du ditt gymnasieprogram?
(IB/totalt)

41%
59%

0%

45% 40%

15%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Ja Nej, men vill gärna
veta

Nej, det känns inte
så viktigt för mig

73%
73%

61%
42%

18%
12%

7%
7%

4%
3%

2%
1%

1%
19%

50%
53%

41%
63%

14%
10%

9%
6%

1%
4%

2%
20%

3%
6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Det ger kunskaper jag tror jag behöver i framtiden
Det ger många valmöjligheter efter gymnasiet

Ger behörighet till en högre utbildning jag vill läsa
Intresse för ämnesinriktningen

Det var det enda program jag kunde tänka mig
Gillar människorna som går programmet

Var det bästa valet på den skola jag ville gå på
Min familj tyckte att jag skulle välja det

Det var det enda jag kom in på/var behörig till
Många kompisar valde samma program

Det ger bra förmåner (exempelvis körkort)
Goda chanser att få jobb direkt efter gymnasiet

Lätt att få bra betyg
Annat

IB (International Baccalaureate) (IB)
Studieval & arbetsmarknadsanpassning

Följdfråga 
till de som 
svarat ”ja”



ETABLERING 2012 
bland elever som gick ut 2007 och 2011*

*Data i denna del avser elever som påbörjade sin utbildning innan GY11 trädde i kraft, således redovisas den gamla programstrukturen

Svag +
utanför 40%

Barn-och fritidsprogrammet (BF)
Etablering

14%

6%

46%

12%

16%

4%

1%

Högskolestuderande

Övriga studerande

Etablerad

Osäker

Svag

Utanför

Uppgift saknas

18%

9%

20%

13%

36%

3%

1%

2007 2011

Etablerade + 
studerande

Svag +
utanför 67%20% Etablerade + 

studerande 47%

1. Utbildning

2. Vård och omsorg; sociala tjänster
3. Handel; reparation av motorfordon och 

motorcyklar

30%
23%
8%

1. Vård och omsorg; sociala tjänster
2. Utbildning
3. Handel; reparation av motorfordon och 

motorcyklar

26%
25%
11%

Topp 3 branscher 2007 Topp 3 branscher 2011



Svag +
utanför 25%

Byggprogrammet (BP)
Etablering

2%

2%

70%

14%

6%

3% 2%

Högskolestuderande

Övriga studerande

Etablerad

Osäker

Svag

Utanför

Uppgift saknas

2%

3%

50%

19%

22%

3%

0%

2007 2011

Etablerade + 
studerande

Svag +
utanför 74%10% Etablerade + 

studerande 56%

1. Byggverksamhet
2. Tillverkning 
3. Handel; reparation av motorfordon och 

motorcyklar
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Statusvariabel

Etablerad ställning på arbetsmarknaden
Arbetsinkomst på minst 174 200 kr, sysselsatt enligt sysselsättningsregistrets 
definition (november månad 2012), inga händelser som indikerar arbetslöshet 
och inga händelser som indikerar arbetsmarknadspolitiska åtgärder som inte är 
att betrakta som sysselsättning.

Osäker ställning på arbetsmarknaden
Arbetsinkomst på minst 147 400 kr och upp till 174 200 kr. Vid inkomst av aktiv 
näringsverksamhet gäller ingen nedre inkomstgräns. Inte klassificerad som 
studerande.
eller
Arbetsinkomst på minst 174 200 kr och under året förekomst av arbetslöshet (hel-
eller deltid), arbetsmarknadspolitiska åtgärder eller inte klassificerad som 
sysselsatt enligt sysselsättningsregistrets definition. Inte klassificerad som 
studerande.

Svag ställning på arbetsmarknaden
Arbetsinkomst upp till 147 400 kr. Inte klassificerad som studerande.
eller
Arbetsinkomst på minst 147 400 kr och under året förekomst av 
heltidsarbetslöshet/arbetsmarknadspolitiska åtgärder som överstiger 274 dagar. 
Inte klassificerad som 
studerande.

Utanför arbetsmarknaden
Avsaknad av arbetsinkomst aktuellt år. Inte klassificerad som studerande.

Högskolestuderande
Registrerad på högskolans grundutbildning vt eller ht 2012 och erhållit någon 
form av studieersättning samma år. Inte klassificerad som etablerad på 
arbetsmarknaden.

Övriga studerande
Erhållit någon form av studieersättning under aktuellt år. Inte klassificerad som 
etablerad på arbetsmarknaden eller högskolestuderande.
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